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ПРОБЛЕМИ ЗАБРУДНЕННЯ ВІДХОДАМИ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА У М. 
ТЕРНОПОЛІ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ  

Забруднення відходами у наш час в Україні є надзвичайно гострою і актуальною проблемою, що 
потребує негайного вирішення. Відходи здійснюють негативний вплив на усі системи органів організму людини 
[5]. Проблема поводження з відходами, у першу чергу – побутовими, гостро стоїть в усіх країнах світу, у тому 
числі у пострадянських державах, де екологічні питання традиційно вважалися другорядними. Це стосується й 
України, де рівень розвитку інфраструктури збору, переробки та утилізації сміття є низьким. Збір та переробка 
відходів, на території  України – є важливою екологічною проблемою, через її багаторічну енергетично-
сировинну спеціалізацію, а також низький технологічний рівень промисловості. Саме це призводить до 
утворення та накопичення значної кількості відходів. Способом вирішення питань, пов‘язаних з ліквідацією чи 
обмеженням негативного впливу твердих токсичних відходів на навколишнє природне середовище та 
здоров‘я людини в Україні, на рівні держави є реалізація законів України "Про відходи" та "Про 
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загальнодержавну програму поводження з токсичними відходами" [4]. 
Якщо проблему побутових відходів у селі вирішити легше, то інша справа – місто [3]. Сучасне 

місто – це складний організм з великою кількістю напрямків господарювання. Є серед них завдання і 
проблеми, що потребують повсякденного вирішення і постійної уваги. Так, благоустрій, включає в себе і 
очищення міських територій від твердих побутових відходів (ТПВ), та їх утилізацію чи захоронення. 

Гостро постає проблема утилізації сміття і в м. Тернополі. Особливо неприваблива картина 
спостерігається напровесні, коли з-під снігового покриву з‘являються терикони побутового сміття, будівельні 
відходи, інші свідчення екологічного безкультур‘я. Якщо збирання і вивезення побутових і частини промислових 
відходів у Тернополі вдалося вирішити, то проблема утилізації та захоронення їх залишається відкритою [1].  

Стаття присвячена розкриттю проблеми забруднення навколишнього середовища у м. Тернополі 
відходами та пошуку шляхів її вирішення. 

Організація сміттєзвалищ – найбільш давній, традиційний та розповсюджений на сьогодні засіб 
знешкодження відходів. Усе побутове сміття з м. Тернополя вивозять на сіттєзвалище, що розташоване 
поблизу с. Малашівці (Зборівський район, Тернопільської області). Сміттєзвалище м. Тернополя не відповідає 
вимогам та санітарно-гігієнічним нормам. Однак, сміттєзвалище облаштоване як простий кар‘єр, а не як 
спеціальна інженерна споруда, та експлуатується з грубими порушеннями природоохоронних та санітарних 
норм. Сміттєзвалище знаходиться в 2-му поясі зони санітарної охорони Верхньо-Івачівського водозабору і 
здійснює негативний вплив на продуктивні ґрунтово-гідрологічні горизонти, з яких здійснюють промисловий 
відбір води для м. Тернополя. Попри офіційні заборони об‘єкт продовжують експлуатувати, бо іншого варіанту 
поводження з побутовими відходами поки що у Тернополі не знайдено. 

Позитивним у вирішенні екологічної проблеми Малашівського сміттєзвалища – було його закриття. 
Однак, нелегітимна експлуатація сміттєзвалища продовжується через відсутність нового полігону під 
тверді побутові відходи, що спичинило загострення як екологічних проблем самого сміттєзвалища, так і 
проблем з вивозом сміття з м. Тернополя [6]. 

Виявлено, що найбільшу кількість твердих побутових відходів у м. Тернополі продукує житловий 
сектор (73,7%), як наслідок неефективного господарювання, а зменшення значної частки промислових 
відходів І класу небезпеки обумовлене, в основному, зміною технологій, а ІІІ класу – закриттям багатьох 
промислових підприємств [2]. 

Остаточна обробка відходів, на сьогоднішній день, свідчить про їх захоронення або спалювання. 
Обидва цих види остаточної обробки відходів негативно впливають на навколишнє середовище. 
Розміщення відходів на звалищах призводить до виділення метану – одного з парникових газів і 
найнебезпечніших хімічних речовин. Спалювання відходів супроводжується викиданням газів, що містять 
небезпечні хімічні речовини, такі як кадмій, ртуть і свинець. Ці токсичні важкі метали можуть впливати на 
функцію кровотворення, викликати зміни складу периферичної крові, блокувати сульфгідрильні групи, 
спричиняти канцерогенний, генетичний та інші віддалені біологічні ефекти. Біохімічне розкладання 
матеріалу звалища може супроводжуватися появою осередків виділення тепла на підвищення 
температур до 75 °С, що підвищує ризик самозаймання відходів. Гниття матеріалу твердих побутових 
відходів супроводжується поширенням запаху на відстань більше 1 км. Усе це в комплексі негативно 
впливає на довкілля і спричинює погіршення стану здоров‘я населення [3]. 

Вирішення проблем утилізації відходів м. Тернополя можливе завдяки спорудженню та 
експлуатації сміттєпереробних заводів. Один із таких проектів був запропонований британською 
компанією «EWS». В основі технології такого заводу лежить піроліз – термічне розкладання органічних 
сполук без доступу повітря. Це дозволить не лише утилізувати сміття шляхом піролізу, а й отримати так 
звану екологічно чисту, «зелену» електроенергію, яка може використовуватися для теплопостачання, 
енергетичних потреб підприємств тощо [7].  

Реалізація такого проекту є актуальною, оскільки за допомогою такого сміттєпереробного заводу 
можливим є не лише ефективне розв‘язання проблем утилізації відходів м. Тернополя і прилеглих 
територій, а й отримання вторинної сировини чи енергії. 
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